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Стаття присвячена проблемі становлення професійної ідентичності майбутнього педагога, 
визначення ролі трансверсальних компетентностей у сучасних світових системах професійної 
підготовки майбутніх фахівців. Розглянуто погляди зарубіжних науковців на зміст поняття «тран-
сверсальні компетентності», шляхи формування наскрізних компетентностей у процесі підготов-
ки спеціалістів різного фаху. В умовах глобалізації світових економічних та соціальних процесів 
феномен «професійна ідентичність» слід розглядати як основну детермінанту професійного роз-
витку особистості майбутнього фахівця. Окреслена нами мета теоретично обґрунтовує процес 
становлення професійної ідентичності майбутніх педагогів через призму формування трансвер-
сальних компетентностей в закладах вищої освіти України. У міжнародних документах поняття 
«трансверсальні навички» та «трансверсальні компетенції» визначають як актуальні практичні 
знання, що необхідні для ефективного впровадження в різних професійних ситуаціях. Наголошу-
ється на необхідності для майбутніх педагогів вдосконалювати отримані знання впродовж життя. 
Визначено, що конкурентоздатність сучасного фахівця залежить від сформованості якості знань, 
культури спілкування, уміння мислити й діяти відповідно до потреб міжнародного ринку праці. 
Хочемо запевнити, що сучасні заклади вищої освіти України мають створити таке освітнє сере-
довище, де формуватися фахівець з нестандартним мисленням, у якого сформовані трансверсаль-
ні компетентності. Здатного забезпечити особистісну трансверсальність – нову історичну фор-
му універсальності в межах глобального світового суспільства. Проведений теоретичний аналіз 
є підставою для трактування професійної ідентичності як важливого аспекту специфічної інтегра-
ції особистісної й соціальної ідентичності в професійній сфері, результату професійного самови-
значення особистості.

Ключові слова: трансверсальні компетентності, трансверсальні вміння, професійна підготов-
ка,професійнв якості сучасного педагога, професійна ідентичність, освіта впродовж життя.
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Вступ
Проблема оновлення сучасного змісту 

вищої освіти в Україні, реструктуризації 
освітніх програм з урахуванням ряду еко-
номічних, соціальних і гуманітарних факто-
рів в суспільстві (стратегії розвитку світової 
економіки, процеси глобалізації; форму-
вання нової освітньої системи, феномен 
інформатизації та міжкультурної комуніка-
ції) вимагають наявності нових підходів до 
вирішення проблем сучасної освіти. Погли-
блення функціональних розбіжностей між 
професійною підготовкою майбутніх фахів-
ців в Україні та вимогами часу на світовому 
ринку праці в умовах технологічної Револю-
ції 4.0, переосмислення феномена соціаль-
них процесів в світі створила нагальну 
потребу вивчення питань модернізації сис-

теми підготовки майбутнього фахівця, ста-
новлення його професійної ідентичності 
в сучасних умовах. З метою впровадження 
європейського досвіду у національний 
освітній простір постала потреба аналізу 
практики формування трансверсальних 
компетентностей в країнах-членах ЄС.

Мета статті полягає в дослідженні 
поняття «професійна ідентичність» через 
призму формування трансверсальних ком-
петентностей на теренах світових освітніх 
процесів, виявленні передумов форму-
вання тренсверсальних компетентностей 
в професійній підготовці майбутніх фахівців 
у вітчизняних закладах вищої освіти.

Питання формування професійної іден-
тичності майбутнього педагога, роль 
трансверсальних компетенцій в процесі  
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підготовки майбутнього фахівця знайшли 
своє відображення в багатьох роботах 
сучасних науковців, зокрема: проблеми 
професійної підготовки майбутніх учителів 
до розвитку кар’єри в дискурсі педагогіч-
ної теорії (В. Андрущенко, Т. Олефіренко); 
формування трансверсальних компетент-
ностей в процесі підготовки майбутніх 
фахівців (О. Матвієнко, Л. Попова, J. Balcar, 
E. Homolová, Z. Karásek); формування 
трансверсальних компетентностей в умо-
вах закладу вищої освіти (В. Петренко, 
В. Безугла); наукові проєкції феномену 
професійної ідентичності майбутніх педа-
гогів (Т. Атрощенко,); фактори формування 
професійної ідентичності вчителя (І. Мель-
ник); теоретичні і методичні основи форму-
вання професійної ідентичності майбутніх 
учителів засобами сучасних інформаційних 
технологій (О. Романишина); теорія і прак-
тика самостійної пізнавальної діяльності 
майбутніх фахівців (М. Солдатенко) та інші.

Проте слід зазначити, що, незважаючи 
на певну кількість наукових розвідок, особ-
ливості формування трансверсальних ком-
петентностей в процесі становлення про-
фесійної ідентичності майбутніх фахівців 
в освітньому просторі України потребують 
подальшого вивчення.

Методологічна основа представленого 
дослідження ґрунтується на комплексі нау-
ково-теоретичних методів, а саме: аналіз, 
обґрунтування й узагальнення науково-ме-
тодичної літератури, порівняння джерел 
теоретичного матеріалу, метод системати-
зації отриманих пошукових результатів.

Впровадження компетентнісного підходу 
в процесі підготовки майбутніх фахівців для 
сучасного ринку праці в європейських краї-
нах було пов’язане з необхідністю розробки 
нових моделей компетентностей, що вклю-
чало знання, функціональні та поведінкові 
компетентності. Іншими словами, це озна-
чало, що практичні знання мають відпові-
дають трьом компонентам: знати-що, зна-
ти-як, знати-хто (Секрет, 2009). З метою 
вдосконалення та активізації забезпечення 
якості освітніх послуг була створена між-
народна організація – Європейський реє-
стр забезпечення якості (European Register 
of Quality Assurance Agencies (EQAR). 
Серед міжнародних систем контролю яко-
сті та акредитації – Глобальний альянс 
транснаціональної освіти (Global Alliance 
for Transnational Education (GATE), що здій-
снює сертифікацію якості освітніх програм 
транснаціональної освіти, тобто програм 
вищих шкіл, що пропонуються на ринку 
в інших країнах (Товканець, 2014). Потреба 
пошуку нових шляхів організації професій-
ної діяльності майбутніх фахівців надала 

поштовх для вивчення різноманітних кон-
цепцій та філософських поглядів в питанні 
професійної підготовки спеціалістів нової 
формації, становлення їх професійної іден-
тичності. В період відновлення економічних 
сфер діяльності після Другої світової війни 
в ряді японських компаній вперше було 
застосовано поняття «концепція кайдзен», 
в основі якої було закладено дві головні 
функції: підтримки і вдосконалення (Попова, 
2022). Особливого інтересу в подальші 
роки набуває становлення трансверсаль-
них компетентностей, навичок, «які зазви-
чай розглядаються як не пов’язані кон-
кретно з конкретною роботою, завданням, 
науковою дисципліною чи сферою знань, 
а як навички, які можна використовувати 
в різноманітних ситуаціях і робочих умовах. 
Ці навички користуються все більшим попи-
том для учнів, щоб успішно адаптуватися 
до змін і вести змістовне та продуктивне 
життя» (Попова,2022). Загальноприйнятим 
на сьогодні є поділ компетентностей на дві 
групи: предметно-спеціальні (фахові) ком-
петентності (subject specific competences), 
що визначають профіль освітньої програми 
та кваліфікацію випускника та загальні (клю-
чові) компетентності (generic competences, 
transferable skills, soft competences, 
transversal competencies), що мають уні-
версальний, не прив’язаний до предметної 
області характер, проте мають бути зба-
лансованими із спеціальними компетент-
ностями при розробленні освітніх програм. 
Слід зазначити, що науковці неодностайні 
у визначенні термінологічних понять «ком-
петентностей ХХІ століття», використовуючи 
в своїх дослідженнях визначення «ключові 
компетентності», «універсальні компетент-
ності» (soft competences), «загальні компе-
тентності» (generic competences), «наскрізні 
компетентності» (soft competences), «тран-
сферабельні компетентності» (transferable 
skills), «трансверсальні компетентно-
сті» (transversal competencies). У нашому 
дослідженні ми дотримуємося тер-
міну, що був запропонований міжнарод-
ною організацією ЮНЕСКО в 2015 році, 
а саме: «трансверсальні компетентності». 
У рамках проекту ERUSMUS+EU. було 
запроваджено масштабне дослідження 
“KEYSTART2WORK”. В результаті аналізу 
отриманих даних, проведення анкетування, 
співбесід, обговорень у групах, інтерв’ю, 
було розроблено документ «Каталог тран-
сверсальних компетенцій. Ключ для пра-
цевлаштування» (Catalogue of Transversal 
Competences Key for Employability), де було 
представлено опис дванадцяти доменів 
[KEY START2WORK], а саме: 1) міжкуль-
турні навички та глобальна обізнаність; 



48 Педагогічні науки

Випуск 99. 2022

2) гнучкість та адаптивність; 3) стратегічне 
та інноваційне мислення; 4) організаційні 
навички та планування часу; 5) здатність 
приймати рішення; 6) здатність працювати 
у команді; 7) емпатія / вміння будувати 
відносини; 8) здатність вирішувати проб-
леми; 9) орієнтація навчання; 10) навички 
ведення переговорів; 11) лідерські навички; 
12) здатність збирати та обробляти інфор-
мацію (Catalgue of Transversal Competences 
Key for Employability).

Науковець В. Луговий в дослідженні 
«Європейська концепція компетентнісного 
підходу у вищій школі та проблеми її реа-
лізації в Україні» наголошує на системо-
творчій ролі компетентностей у розробці 
освітніх програм та організації навчального 
процесу. Автор робить акцент на факті, що 
у навчанні відбувається зміщення від того, 
що викладач знає, хоче і може, до того, 
що потрібно студенту. У компетентнісному 
підході наголошується на результатах нав-
чання, а не на процесі (Луговий, 2009). 
Дослідники В. Петренко, В. Безугла вважа-
ють, що «одним із шляхів до формування 
цілісної системи трасверсальних компе-
тентностей є запровадження педагогічних 
технологій, які спрямовані як на удоско-
налення існуючих методик та скорочення 
часу на набуття компетентностей, так і на 
надання психологічної підтримки студен-
там та розвиток їх рефлексії у процесі під-
готовки» (Петренко, 2018).

Сформованість чітких професійних ком-
петентностей закладає основи профе-
сійної ідентичності майбутнього фахівця. 
Науковець психолог Е. Еріксон (E. Erikson) 
одним із перших досліджував проблему 
ідентичності. Вчений вважав, що ідентич-
ність – це внутрішня неперервність само-
переживання індивіда, внутрішня рівність 
із собою, тотожність особистості, важлива 
характеристика її цілісності і зрілості, інте-
грація переживань людиною своєї тотож-
ності з визначеними соціальними групами 
(Еріксон, 1996). Дослідник виділив певні 
елементи ідентичності на рівні індивідуаль-
ного досвіду, а саме:

1) відчуття ідентичності – це відчуття 
особистісної тотожності та історичної непе-
рервності особистості (Еріксон, 1996);

2) усвідомлене відчуття особистісної 
ідентичності, що ґрунтується на двох одно-
часних спостереженнях: сприйняття себе 
як тотожного й усвідомлення неперерв-
ності власного існування у часі та просторі, 
з одного боку, і сприйняття того факту, що 
інші визнають мою тотожність і неперерв-
ність, з іншого (Еріксон, 1996);

3) переживання відчуття ідентичності 
з віком і відповідно до розвитку особисто-

сті посилюється: людина відчує зроста-
ючу неперервність між усім тим, що вона 
пережила в дитинстві, і тим, що вона пла-
нує пережити в майбутньому; між тим, ким 
вона хоче бути, і тим, як сприймає очіку-
вання інших відповідно до себе (Еріксон, 
1996).

На особливу увагу заслуговує виокрем-
лення основних напрямів формування про-
фесійної ідентичності майбутніх фахівців 
сфери педагогічної освіти, що окреслені 
в дослідженні науковця М. Солдатенко 
«Теорія і практика самостійної пізнавальної 
діяльності», а саме:

1) когнітивно-диспозиційний напрям – 
забезпечений формами навчання (лекції, 
семінарські заняття, дискусії, спостере-
ження за роботою вчителів під час прак-
тики, самостійна робота з науковою літе-
ратурою, підготовка доповідей); мета 
напряму – формування пізнавального ком-
понента професійної ідентичності для ство-
рення образу професіонала, професійної 
поінформованості; когнітивний компонент 
базований на самостійній навчально-піз-
навальній діяльності за низкою ознак (про-
фесійна підготовка майбутнього вчителя 
має охоплювати національний і світовий 
досвід організації самостійної навчально-
пізнавальної діяльності для підвищення 
професіоналізму й особистісного розвитку 
майбутнього вчителя; самостійна навчаль-
но-пізнавальна діяльність постає не лише 
як системотвірний дидактичний чинник, 
спільний для суб’єктів учіння у вищих 
і середніх закладах освіти, але і як засіб 
самоосвіти в умовах професійної діяль-
ності; самостійна навчально-пізнавальна 
діяльність студентів педагогічних навчаль-
них закладів – необхідна умова підготовки 
майбутнього вчителя до організації само-
стійної навчальної діяльності учнів) (Солда-
тенко, 2006);

2) орієнтаційно-рефлексивний напрям 
представлений у кількох формах (рефлек-
сивні тренінги, написання оглядів, само- 
та взаємооцінювання, дискусії, круглі 
столи за участі фахівців-практиків); мета 
напряму – формування емоційно-вольо-
вого й емпатійного компонентів профе-
сійної ідентичності, результатом якого 
стає самоаналіз професійного образу «Я», 
зіставлення його з ідеальним образом про-
фесіонала (Солдатенко, 2006);

3) практико-орієнтований напрям репре-
зентований такими основними формами 
реалізації, як ділові й рольові ігри, моделю-
вання професійних ситуацій та занурення 
в них, рольові тренінги, складання життє-
вих і професійних планів, перспектив, стра-
тегій професійного розвитку, професійні 
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практикуми; мета напряму – формування 
комунікативного й діяльнісно-практичного 
компонентів професійної ідентичності, 
що призведе до реалізації сформованого 
образу професіонала, системи професій-
них цінностей у навчальній, квазіпрофесій-
ній, професійній діяльності через систему 
соціальних і професійних ролей, самови-
значення в просторі професійної культури, 
оволодіння моделями міжособистісних вза-
ємодій, формування досвіду творчої про-
фесійної діяльності (Солдатенко, 2006) .

Науковець І. Мельничук стверджує, що 
в процесі формування професійної іден-
тичності майбутнього вчителя розвивається 
індивідуальність, яка вирізняється «багато-
гранними вміннями, професійною необме-
женістю, поєднанням різних здібностей, 
здатністю в разі необхідності швидко оволо-
дівати іншими видами діяльності». Поняття 
«індивідуальність» пов’язане з такими кате-
горіями, як «самосвідомість» (персональна 
представленість «Я») і «самооцінка» (кон-
троль за реальною здатністю особистості 
критично кваліфікувати власні мотиваційні 
стани, рівні зазіхань) (Мельнічук, 2011).

В наукових розвідках на тему «Теоре-
тичні і методичні основи формування про-
фесійної ідентичності майбутніх учите-
лів засобами інформаційних технологій» 
дослідник О. Романишина обґрунтовує 
думку про те, що формування професійної 
ідентичності майбутніх учителів неможливо 
без особистісної характеристики кожного 
студента, тому розвиток цієї складноорга-
нізованої відкритої системи узалежнений 
від індивідуальних особливостей (ціннісних 
орієнтацій, прагнення до саморозвитку, 
сформованості професійної компетентно-
сті, творчого підходу до професійного ста-
новлення тощо), а не від суворо запрогра-
мованих чинників професійної підготовки 
майбутніх учителів (Романішина, 2016).

На нашу думку, саме сформованість про-
фесійної саморегуляції сучасного педагога 
Нової української школи корелює з рівнями 
його професійної компетентності, Чільне 
місце займає питання визначення чинників, 
які впливають на формування професійної 
ідентичності майбутніх педагогів в закладах 
вищої освіти через призму сформованості 
трансверсальних компетентностей,

Висновки. Проведений теоретичний 
аналіз слугує підставою для трактування 
професійної ідентичності як важливого 
аспекту специфічної інтеграції особистіс-
ної й соціальної ідентичності в професійній 
сфері, результату професійного самови-
значення особистості. Професійна ідентич-
ність – найважливіший чинник професій-
ного стану людини, що забезпечує відчуття 

стабільності навколишнього світу й упев-
неності у своїх силах. До критеріїв успіш-
ного процесу становлення професійної 
ідентичності майбутніх педагогів належать 
такі: позитивна самооцінка; рівень дома-
гань; задоволення від виконання профе-
сійних завдань і позитивне ставлення до 
провадження професійної діяльності; від-
повідальність за виконання норм, правил 
професійної діяльності й вимог до особи-
стості професіонала; прийняття норм і цін-
ностей, притаманних тій чи тій професійній 
спільноті; академічна успішність. Професій-
ної ідентичності досягають лише в процесі 
саморозвитку, у контексті професійного 
навчання й успішної інтеграції майбутніх 
педагогів до професійного середовища. 
Формування професійної ідентичності май-
бутніх педагогів має стати стратегічною 
метою вітчизняної системи освіти.
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